

## عدل

قسط نمبر 4

## خیر خواہی

قوله تعالى: ان الله يامر بالعدل والاحسان وابتاء ذى القربى وينهى عن الفحشاء والمنكر والبغى يعظكم لعلكم تذكرون (النحل)  
قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ نے کئی ایک مقامات پر عدل کا تذکرہ فرمایا ہے سورۃ النساء میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد فرمائی ہے۔

يا ايها الذين آمنوا كونوا قوامين بالقسط شهداء لله ولو على انفسكم او الوالدين والاقربين ان يكن غنيا او فقيرا فالله اولى بهما فلا تتبعوا الهوى ان تعدلوا وان تلوآ او تعرضوا فان الله كان بما تعملون خبيرا (آیت 135)  
اے لوگو! جو ایمان لائے ہو انصاف کے علمبردار اور اللہ کیلئے گواہ بنو اگرچہ وہ تمہارے انصاف اور تمہاری گواہی کی زد خود تمہاری اپنی ذات پر یا تمہارے والدین اور شہداء داروں پر ہی کیوں نہ پڑتی ہو فریق معاملہ خواہ مالدار ہو یا غریب، اللہ تعالیٰ تم سے زیادہ ان کا خیر خواہ ہے لہذا اپنی خواہش نفس کی پیروی میں عدل سے باز نہ رہو اگر تم نے گئی ہیں بات کجی یا سچائی سے پہلو بچھاؤ تو جان رکھو کہ جو کچھ تم کرتے ہو اللہ تعالیٰ کو اس کی خبر ہے۔

مذکورہ آیت (نساء کی) میں تمام اہل ایمان کو عدل و انصاف پر قائم رہنے اور کجی گواہی و شہادت دینے کی ہدایت کی گئی ہے اور جو چیزیں قیام عدل یا کجی گواہی میں رکاوٹ ہو سکتی ہیں ان کو نہایت پیش انداز میں دور کیا گیا ہے۔ عدل ہی کے موضوع پر سورۃ المائدہ کی آیت 8 کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔

اے ایمان والو! اللہ کی خاطر حق پر قائم رہنے والے اور انصاف کی گواہی دینے والے بنو۔ کسی گروہ کی دشمنی تمہیں اتنا مشتعل نہ کرے کہ انصاف سے بھر جاؤ۔ عدل کر یہ خدا ترسی سے زیادہ سزا دہن ہے اللہ سے ڈرو۔ بے شک اللہ تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔

علاء و ازین سورۃ الحدید کی آیت نمبر 25 کا ترجمہ دیکھیے:

یقیناً ہم نے اپنے پیغمبروں کو کھلی دلیلیں دے کر بھیجا اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان (ترازو) نازل فرمایا تاکہ لوگ عدل پر قائم رہیں اور ہم نے لوہے کو اتارا جس میں سخت حیرت اور قوت ہے اور لوگوں کیلئے اور بہت سے فوائد ہیں۔

سورہ حدید کی مذکورہ آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں آدم علیہ السلام کو خلق اللہ بنا کر بھیجے گا اور پھر ان کے بعد دوسرے انبیاء علیہم السلام کے بعد دیگر بھیجے رہے گا اور ان کے ساتھ بہت سی کتابیں اور صحیفے نازل فرمائے گا انہم مقصد یہی تھا کہ دنیا میں انصاف اور اس کے ذریعے امن و امان قائم ہو اور اس آیت میں لوہا اتارنے کا ذکر کر کے اس طرف بھی اشارہ فرمایا گیا کہ تمام لوگوں کو عدل و انصاف پر قائم رکھنے کیلئے صرف دھنسا دیکھت ہی کافی نہ ہوگی بلکہ کچھ ظالم اور شریر لوگ ایسے بھی ہوں گے جن کو لوہے کی زنجیروں اور دوسرے جہتیاروں سے مرعوب کر کے انصاف پر قائم کیا جائے گا اور ظلم کا خاتمہ ہوگا۔

عن ابن عمر رضی اللہ عنہما ان رسول اللہ ﷺ قال المسلم اخو المسلم لا یظلمه ولا یسلمه، من كان فی حاجة اخیه كان اللہ فی حاجته ومن فرح عن مسلم کربة فرح اللہ عنه بها کربة من کرب یوم القیامة ومن ستر مسلما ستره اللہ یوم القیامة (متفق علیہ)

ترجمہ: حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: مسلمان مسلمان کا بھائی ہے نہ اس پر ظلم و زیادتی کرتا ہے اور نہ اسے (بے یار و مددگار چھوڑ کر دشمن) کے سپرد کرتا ہے، جو اپنے مسلمان بھائی کی ضرورت پوری کرنے میں لگا ہو، اللہ تعالیٰ اس کی ضرورت پوری فرماتا ہے۔ جو کسی مسلمان سے کوئی پریشانی دور کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی وجہ سے اس کی قیامت کی پریشانیوں میں سے کوئی (بڑی) پریشانی دور فرمادے گا اور جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی، اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی پردہ پوشی فرمائے گا (بخاری و مسلم)

قارئین کرام! مذکورہ حدیث اس لحاظ سے بڑی اہمیت کی حامل ہے کہ اس میں تمام اہل اسلام کو ایک خاندان کے افراد کی طرح رہنے کی ہدایات دی گئی ہیں کہ جس طرح ایک مسلم اپنے بیٹے، بھائی، اور بہن وغیرہ پر کوئی ظلم و زیادتی کرنا پسند نہیں کرتا اور مدد کے موقعہ پر اسے بے یار و مددگار چھوڑنا پسند نہیں کرتا اور اسے کوئی ضرورت ہو تو اسے پوری کرنے کی کوشش کرتا ہے، کسی تکلیف اور پریشانی میں مبتلا ہو تو اسے دور کرنے کی اور اس سے کوئی جرم اور کوتاہی اگر سرزد ہو جائے تو اس پر پردہ ڈالنے کی کوشش کرتا ہے، یہی معاملہ ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان بھائی کے ساتھ ہونا چاہئے۔ اور اسی کو پسند کرنا چاہئے جیسا کہ دوسری حدیث میں حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ اپنے بھائی کیلئے وہی کچھ پسند نہیں کرتا جو اپنی ذات کیلئے پسند کرتا ہے (بخاری و مسلم)

مسلمان کا مصیبت کے وقت مسلمان بھائی کی مدد کرنا یقیناً انتہائی مستحسن عمل ہے جس سے اللہ رب العزت خوش ہوتا ہے اور اس کا بہترین صلہ اسے دینا آخرت میں عطا فرماتا ہے۔ گویا یہ ایک اسلامی معاشرے میں اجتماعی کفالت کا ایک بہترین نظام ہے جس پر اگر مسلمان عمل کریں تو آخرت کی بھلائی کے ساتھ ان کی دنیا بھی امن و سکون کا گودارہ بن سکتی ہے کاش اہل اسلام وین اسلام کی شہری تعلیمات کو اپنی اپنی زندگی میں نافذ کریں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جملہ اہل اسلام کو اسلام کے اہلی اصولوں کے مطابق زندگی بسر کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔